

Годъ 53-й.

Суббота, 8-го Декабря.

1890 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ—въ уѣзденыхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія частныхъ объявленій.



Подписанная цѣна заголовочное издание Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть официальная. Дѣйствія правительства. Распоряженіе министра. Журналъ медицинскаго совѣта.—Движеніе во службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Время замерзанія рекъ и озеръ. Петръ Вели-
кий. Смѣсь.—Иностранная извѣстія. Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с.
Веселкинъ принимаетъ лицъ
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-
дневно, во всякое время: въ при-
сутственные дни—съ 10 часовъ
утра, а по праздникамъ—послѣ
обѣдни.

Ея превосходительство, предсѣ-
дательница Петрозаводскаго бла-
готворительного общества, прини-
маетъ просителей, ежедневно, отъ
12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ
губернатора.

Дѣйствія Правительства.

Распоряженіе министра внутрен-
нихъ дѣлъ.

ПО ПОЧТОВОЙ ЧАСТИ.

Въ видѣ предоставлениія корреспонден-
ціи большихъ удобствъ по получению съ
зоты посылокъ, установленный ст. 26 ны-
нѣй дѣйствующихъ врем. постанов. по почт.
части порядок доставки посылокъ на домъ
адресатамъ измѣняется, съ 1-го января 1891
года, слѣдующимъ образомъ:

По желанію корреспондентовъ допускает-

ся доставка на домъ адресату посылокъ
безъ цѣны и цѣнныхъ (кромѣ посылокъ съ
наложенными платежемъ) а) въ С.-Петербургѣ и Москвѣ—всомъ не выше 15 ф.
и цѣнностию не выше 25 руб. и б) въ
городахъ губернскихъ, областныхъ и уѣз-
дныхъ, а также въ остальныхъ мѣстностяхъ,
гдѣ существуютъ почтово-телефрафные и
почтовыя конторы—всомъ не выше 5 ф.
и цѣнностию не выше 10 руб.

За доставку такихъ посылокъ, адресован-
ныхъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, взыски-
вается по 20 коп., а въ остальныхъ мѣстахъ—
по 15 коп. за каждую посылку. Уплата эта
можетъ быть произведена или *отправите-
лемъ*, при подачѣ посылки на почту, при-
чемъ на посылкѣ должна быть имъ сѣльца
надпись „доставка на домъ оплачена“, или
адресатомъ, при выдачѣ ему посылки на
дому.

Когда адресатъ пожелаетъ, чтобы посылка
была доставлена на домъ, то ему слѣ-
дуетъ сѣльца на посыпкѣ надпись: „Про-
шу доставить на домъ“ и подписать свою
фамилию, причемъ засвидѣтельствованія под-
писи не требуется. Пояснѣки съ такою над-
писью адресата, для доставки ихъ въ мѣст-
нное почтово-телефрафное или почтовое уч-
режденіе, могутъ быть опускаемы въ почто-
вой ящики безъ оплаты марками.

Независимо сего, каждое лицо, желающее
постоянно получать на дому посылки выше-
означенного вѣса и цѣнности можетъ заяв-
ить объ этомъ желаніи письменно мѣстно-

му почтово-телефрафному учрежденію, при-
чемъ подпись его должна быть засвидѣтель-
ствована въ установленномъ порядке.

Журналъ медицинскаго совѣта,
отъ 27 - го ноября, за № 571,
утвержденный министромъ вну-
треннихъ дѣлъ.

Объ установлѣніи правительственного кон-
троля надъ примененіемъ въ Россіи способа
берлинской профессора Р. Коха лѣченія боль-
ныхъ туберкулезомъ.

Средство Роберта Коха, въ виду неимѣ-
нія сѣльцій о его составѣ, отсутствія дан-
ныхъ о показаніяхъ и противопоказаніяхъ
его примѣненій и о надлежащей дозировкѣ,
а равно въ виду вызываемыхъ имъ у человѣ-
ка весьма бурныхъ явленій, какъ-то: уча-
щенія пульса до 120—160 ударовъ въ ми-
нуту, повышенія температуры до 41° и выше,
и сильнейшей воспалительной реакціи
въ пораженныхъ мѣстахъ, на точномъ ос-
нованіи статей 266, 306—310 уст. врач. т.
XIII, изд. 1857 г., не можетъ быть разрѣ-
шено въ продажу и вообще къ свободному
обращенію.

Но въ виду цѣлительного вліянія кохов-
скаго препарата, по крайней мѣрѣ на на-
ружныя формы туберкулеза, въ виду массы
поступающаго на него требованія, а также
въ виду важности и благодѣтельности подоб-
ныхъ антибациллярныхъ средствъ,—какъ
названный препаратъ, такъ и другие, мо-
гущіе быть открытыми, подобные препараты

должны стать достояниемъ государства, одинаково доступными для всѣхъ классовъ на-
селенія. Для сего опыты со средствомъ Ро-
берта Коха, по мнѣнію медицинскаго совѣ-
та, могутъ быть допущены лишь подъ стро-
гимъ контролемъ правительства и лично
отвѣтственностью врача: въ клиникахъ, го-
спиталахъ и др. правительственныхъ и об-
щественныхъ лѣчебныхъ заведеніяхъ, на-
учная обстановка которыхъ вполнѣ гаран-
тируетъ надлежащее примѣненіе средства и
надлежащее наблюдение за получаемыми
результатами. Для подобныхъ опытовъ мож-
етъ быть примѣненъ только такой пре-
паратъ, происхожденіе которого изъ надле-
жащаго источника точно доказано и въ на-
длежащихъ физиологическихъ свойствахъ ко-
тораго можно быть вполнѣ увѣреннымъ
(чѣмъ будутъ избѣгнуты возможныя зло-
употребленія и фальсификація).

Посему медицинскій совѣтъ постановилъ,
что употребленіе коксоваго средства въ
Россіи можетъ быть допущено только по
излѣдованію его и аппробаціи въ специаль-
ной лабораторіи, утвержденной для сего
министромъ внутреннихъ дѣлъ.

Отъ медицинскаго департамента.

Въ виду утвержденнаго Министромъ внут-
реннихъ дѣлъ журнала медицинскаго совѣта,
отъ 27 ноября сего года, за № 571, о сред-
ствѣ Р. Коха противъ чахотки, медицинскій
департаментъ считаетъ необходимымъ разъ-
яснить, что по точному смыслу ст. ст. 266,
306 и 310, т. XIII уст. врач., изд. 1857 г.,
антитуберкулезное средство Р. Коха не мо-
гло бы быть допущено къ свободному обращенію въ Россіи. Но въ виду цѣлительного
влиянія коксоваго препарата, по крайней
мѣрѣ въ наружной формѣ туберкулеза, въ
виду массы поступающаго за него требованія,
а также въ виду важности и благодѣ-
тельности подобныхъ антибациллярныхъ
средствъ, какъ называемый препаратъ, меди-
цинскій совѣтъ признаетъ возможнымъ до-
пустить средство Р. Коха къ обращенію въ
Россіи, при соблюденіи пріятствъ условій,
ограждающихъ отъ возможныхъ ошибокъ и
 злоупотребленій. Опыты со средствомъ Коха
должны производиться, подъ контролемъ
Правительства и личною отвѣтственностью
врача, исключительно въ правительствен-
ныхъ и общественныхъ лѣчебныхъ заведеніяхъ,
научная обстановка которыхъ гаран-
тируетъ надлежащее употребленіе новаго
средства. Для примѣненія къ людямъ сред-
ства Р. Коха должна служить только та же
препаратъ, подлинность происхожденія ко-
тораго не подлежитъ никакому сомнѣнію, въ
видахъ чего, вслѣдь за симъ будетъ ука-

зана специальная лабораторія, на отвѣт-
ственность которой будетъ возложенъ вы-
пускъ коксовой жидкости для Россіи.

Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ отъ 20 ноября № 55, помощникъ
секретари С.-Петербургскаго окружного суда, коллежскій секретарь Прилежа-
евъ назначенъ и. д. судебнаго слѣдователя
Повѣнецкаго уѣзда.

Объявленія.

Торги.

Хозяйственный комитетъ Олонецкой губерн-
ской гимназіи, назначивъ 10 декабря сего
года торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня
переторжкою, на отдачу съ подряда работъ
по исправленію ретирадныхъ мѣстъ въ зда-
ніяхъ гимназии и на пристройку глухихъ
тамбуровъ къ крыльцамъ со двора, на что
по сметѣ исчислено 581 руб. 26 к., вызываетъ
желающихъ къ торгу съ представлениемъ
закончныхъ документовъ и установ-
ленного закономъ залога на $\frac{1}{3}$ часть под-
ряда. Кондиціи и сметы на означенные рабо-
ты можно видѣть въ канцеляріи гимназіи
ежедневно. Торги будутъ происходить въ
канцеляріи въ 12 часовъ дня 10 декабря.

Правленіе Вытегорского округа п. с. объяв-
ляетъ, что въ общемъ присутствіи его наз-
начено произвести торги 18 съ переторжкою
22 декабря 1890 года въ 1 часъ дня, на
поставку дровъ и сѣвъ для отопленія и
освѣщенія въ 1891 г. казенныхъ зданій ок-
руга.

По Тихвинскому отдѣленію.

Новгородской губерніи.	R. K.
Въ г. Тихвинѣ	- 479 32
Въ Тихвинскомъ уѣздѣ	- 484 30
" Устюжскомъ уѣздѣ	- 302 68

Въ С.-Петербургской губерніи.

Въ Новоладожскомъ уѣздѣ	- 184 15
	1450 45

По Девятинскому отдѣленію.

Въ Олонецкой губерніи.

Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ	на 603 68
---------------------------	-----------

Вытегорскомъ	-	2256	16
		2859	84
По Кузьминскому отдѣленію.			
Въ Новгородской губерніи.			
Въ Кириловскомъ уѣздѣ	на	1152	78
" Бѣлозерскомъ уѣздѣ	-	93	55
Въ г. Бѣлозерскѣ	-	210	71
		1457	4

По дому правленія Вытегорского округа.

Въ городѣ Вытегрѣ	на	645	60
		Всего	- 6412 93

Желающие вступить въ торгъ должны
явиться сами или прислать довѣренныхъ,
или же за основаніе 171 ст. Х т. ч. I пол.
о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія
1887 г., подать въ запечатанныхъ кон-
вертахъ объявлений не позже 1 часа дня,
назначенного для торга 18 декабря 1890 г.
съ залогами на $\frac{1}{3}$ часть подрядныхъ суммъ.
Залогъ можетъ быть представлена "налич-
ными деньгами или процентными бумагами,
поименованными въ 1655 ст. X том. ч. I
св. зак. гражд. и продолженіяхъ къ ней,
считая таковыя по курсу определенному для
каждой бумаги министерствомъ финансовъ.
На торгахъ этихъ будутъ предъявлены вѣ-
домости о количествѣ дровъ и сѣвъ, мѣс-
та ихъ поставки и кондицій. Поставка дровъ
и сѣвъ должна быть окончена къ 10 марта
1891 года.

Сумма подряда можетъ измѣниться въ
силу распоряженія правленія или мини-
стерства.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей
сообщенія, назначивъ въ общемъ при-
сутствіи своемъ на 18 и 22 декабря сего
года торги изустные и посредствомъ запе-
чатанныхъ объявлений, на работы по рас-
чисткѣ напосовъ въ каналѣ Императора Пе-
тра Великаго, на 29 вер. отъ г. Шлиссель-
бурга, въ дер. Шальдихѣ, въ 1 участѣ
Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго
округа путей сообщенія, съ сметной
суммой 2,427 руб., вызываетъ желающихъ
взять этотъ подрядъ, согласно утвержден-
ныхъ чертежа, сметы съ разынкою и кон-
дицій, явиться лично къ означеннымъ тор-
гамъ въ два часа пополудни съ залогомъ
на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о
заключеніи, или же, согласно ст. 171 полож. о
казен. подряда и пост. изд. 1887 года (т. X
ч. I свод. закон. гражд.) подать или при-
слать по почтѣ, не позже двухъ часовъ по-
полудни 18 декабря 1890 г. запечатанныя
объявленія. Даннымъ желающимъ могутъ бы-

дѣть въ правлениі ежедневно съ 11 ч. утра, до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ приступѣи своемъ на 18 и 22 декабря сего года торги изутины и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по расчисткѣ замѣльшицъ части канала Императора Петра Великаго на 29 вер. отъ г. Новой Ладоги, при Сумскомъ караульномъ домѣ, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммы 2,510 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, сѣмѣты съ разѣбнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I свод. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 18 декабря 1890 г. запечатанные объявленія. Данные желающіе могутъ видѣть въ правлениі ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (2)

Вице-Губернаторъ Стражовский.

Секретарь Запребинъ.

Редакторъ Поповъ.

Княгиня Ольга Феодоровна, 30-го ноября, изволила возвратиться изъ Крыма въ С.-Петербургъ.

Согласно определенію святѣшаго синода, отъ 22-го августа—12 го сентября 1890 г., оберъ-прокуроромъ святѣшаго синода дозвѣдено до Высочайшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА свѣдѣніе о сооруженіи крестьянами Кольского уѣзда, Кузоменскаго прихода, Архангельской епархіи, для увѣковѣчнія памяти о почившемъ въ Бозѣ Государя Императора Александра II, на собственныя средства, храма во имя святаго Димитрія Солунскаго, и при этомъ доложено ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ о разрѣшеніи святѣшімъ синодомъ сдѣлать въ поименованномъ храмѣ надпись: „Храмъ сей сооруженъ на средства крестьянъ Кольского уѣзда, Кузоменскаго прихода, въ память Государа Императора Александра II. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО на всеподданѣйшемъ локладѣ по сему предмету изволилъ Собственноручно начертать: „Благодаритъ“.

25-го ноября, въ день 70-й годовщины основанія артиллерійскаго училища, Михайловскую артиллерійскую академію и училище удостоилось Своимъ посѣщеніемъ Его Императорское Высочество Генераль-Фельдцейхмейстеръ, Генераль-Фельдмаршалъ Великій Князь Михаилъ Николаевичъ. Его Императорское Высочество, по сообщенію „Русск. Инвалида“, прибылъ въ церковь академіи и училища въ 10 час. 55 минутъ утра. Послѣ окончанія богослуженія, Великій Князь прослѣдовалъ черезъ лазаретъ училища въ сборную залу юнкеровъ, где прослушалъ музыкальную пѣсцу, исполненную духовымъ оркестромъ изъ юнкеровъ училища. Въ одной изъ залъ академіи Его Императорскому Высочеству были представлены юнкера младшаго класса училища, поступившіе въ училище въ концѣ августа мѣсяца сего года; при этомъ Его Императорское Высочество удостоилъ многихъ юнкеровъ милостивыми разспросами о мѣстѣ получевшіи ими общаго образования и о ихъ родителяхъ. Обойдя засимъ всѣ помѣщенія училища, Его Императорское Высочество отбылъ изъ академіи и училища въ 12 часовъ дня.

Въ происходившемъ, 23-го ноября, засѣданіи с.-петербургской городской думы, главный врачъ городской баражной больницы Н. И. Соколовъ сдѣлалъ, по словамъ „Нов. Времени“, сообщеніе о результатахъ его поездки, по порученію думы, въ Берлинъ, для ознакомленія съ новымъ способомъ лѣченія бугорчатки, открытыхъ профессоромъ Р. Кохомъ. Н. И. Соколовъ приѣхалъ въ Берлинъ въ то время, когда наблюденія съ коховскимъ средствомъ начали производиться въ университетскихъ клиникахъ, которыми заѣдываютъ известные въ ученомъ мірѣ клиницисты-профессоры. Демонстраціи больныхъ производятся какъ самими профессорами, такъ и ихъ ассистентами. Въ теченіи десяти дней, проведенныхъ Н. И. Соколовымъ въ Берлинѣ, онъ имѣлъ возможность, изо дня въ день, наблюдать тѣхъ больныхъ бугорчаткою, которыхъ лѣчили по методѣ Коха. Изъ этихъ личныхъ наблюдений онъ вынесъ глубокое уѣждение, что вновь открытое средство имѣть, во-первыхъ, неоцѣнимое свойство для определенія существованія бугорчатки въ тѣлѣ; если бугорчатка есть, то, въ большинствѣ случаевъ, черезъ нѣсколько часовъ послѣ вирескинія средства подъ кожу, обнаруживается определенная мѣстная въ большой ткани и общая во всемъ тѣлѣ реакція; если же у больнаго нетъ бугорчатки, то реакціи не бываетъ. Во-вторыхъ, Н. И. Соколовъ уѣдился также и въ чудодѣйствіи цѣлительномъ вліяніи средства Коха, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда бугорчаткою поражены видимые органы и ткани, какъ, напримѣръ, при волчанкѣ или при пораженіи суставовъ. Что касается легочной чахотки, то и здѣсь, несмотря на краткотременность клиническаго наблюденія, получились уже вполнѣ уѣжденіе результаты, хотя наблюденій еще сравнительно очень мало и они далеко еще не кончены. По вопросу о томъ, будетъ ли открыть секретъ приготовленія этого средства, въ Берлинѣ существуетъ общее уѣждение, что это средство на неопределеннное время оставастя тайной Коха и будетъ приготовляться исключительно подъ его личнымъ контролемъ и ответственностью. Въ настоящее время средство Коха, сравнительно съ громадными на него требованіями, приготовляется относительно въ небольшихъ количествахъ, удовлетворяются пока только германскія клиники, иностранные же клиники и больницы будутъ получать это средство только тогда, когда явится возможность готовить его въ большихъ размѣрахъ, это едва ли удастся раньше устройства новой специальной лабораторіи въ Берлинѣ. Получить коховскую жидкость врачу-иностраницу, даже уполномоченному отъ какого бы то ни было учрежденія, весьма трудно, за исключеніемъ, конечно, какой-либо счастливой случайности. Въ Берлинѣ уже предъявлено на это средство нѣсколько тысяч требованій. Тѣмъ не менѣе, Н. И. Соколову удалось достать въ небольшомъ количествѣ это средство, благодаря содѣйствію россійскаго посла въ Берлинѣ, генераль-адъютанта

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Телеграмма отъ Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генерал-майора князя Барятинского, изъ Суздаля, отъ 27-го ноября (9-го декабря).

Ихъ Императорскіе Высочества Великій Князь Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ, прибылы, 26-го ноября, въ Лузу, отправились сегодня, 27-го ноября, въ 4 часа, въ Адѣнъ.

Его Императорское Высочество Великая

тента графа П. А. Шувалова, который употребилъ всѣ усилия, чтобы, насколько возможно, удовлетворить желаніе с.-петербургскаго городскаго общественнаго управления — показать дѣйствіе этого средства петербургскимъ больничнымъ врачамъ.

Повсемѣстно, среди бывшихъ студентовъ харьковскаго университета происходитъ подпись на сооруженіе въ Харьковѣ памятника В. Н. Каразину. Памятникъ предположено, какъ известно, поставить около одного изъ зданій университета. По сообщенію „Харька. Губ. Вѣд.“, подписаная сумма на сооруженіе памятника В. Н. Каразину дала до настоящаго времени вмѣстѣ съ процентами болѣе 7,300 р.; этотъ капиталъ хранится въ харьковской губернскай земской управѣ.

Замѣчательное долголѣтіе. Въ деревнѣ Тирновкѣ, Мелитопольскаго уѣзда, Таврической губерніи, по словамъ „Крымскаго Вѣсти“, живутъ два стоятѣніхъ старика-болгарина. Одинъ изъ нихъ, Георгій Николаевъ, имѣтъ 120 лѣтъ отъ роду. Онъ все время проводитъ въ работѣ по хозяйству; кромѣ того, на немъ всецѣло лежатъ обязанности по уходу за садикомъ и виноградникомъ, и онъ довольно бодро справляется съ этими дѣлами. Второй старикъ, Воло Петровъ, также болгаринъ, — около 120 лѣтъ отъ роду, но по силѣ и по бодрости духа далеко уступаетъ первому.

Гельсингфорсъ. 29-го ноября. Въ финской официальной газетѣ напечатаны подробнѣя постановленія относительно выдачи чиновникамъ стипендій изъ государственныхъ средствъ для усовершенствованія въ русскомъ языке. Стипендиаты, получающіе 3,000 марокъ, обязываются заниматься въ русскихъ государственныхъ учрежденіяхъ въ теченіи года, а получающіе 2,000 марокъ — въ теченіе девяти мѣсяцевъ. По возвращеніи изъ внутренніхъ губерній, стипендиаты должны представить сенату свидѣтельства о своихъ успѣхахъ въ языке и подлежащимъ властямъ — свидѣтельства о поведѣніи. Стипендиі будутъ впервые выданы въ февраль будущаго года.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 7 декабря.

Въ четвергъ, 6 декабря, въ высокоторжественный день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государа Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, Божественную литургию и благодарственное Господу Богу молебствіе, въ Свято-Духовскому каѳедральному соборѣ, совершилъ преосвященнѣйшій Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборіе, въ присутствіи г. Олонецкаго Губернатора, дѣйств. ст. сов. М. М. Веселкина, воинскѣхъ и гражданскѣхъ чиновъ и городскихъ сословій.

Предъ окончаніемъ литургіи, священникъ о. В. Нименскій произнесено назидательное, приличное дню, слово.

Казенныя и городскія зданія съ утра были украшены флагами, вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Время замерзанія рѣкъ и озеръ, находящихся въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ. — Въ редакцію Губернскихъ Вѣдомостей доставлены слѣдующія о времени замерзанія рѣкъ и озеръ, находящихся въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ, изъ которыхъ видно, что всѣ рѣки и озера покрылись льдомъ въ слѣдующія числа:

Въ 1-мъ станицѣ.

Рѣки: Уница — 10 ноября, Пигма — 9 Кумса 11, Лумбуша и Синдуша — 8, Нелюкса, Куржа и Неминъ — 6, Пальма, Тамбіца и Филина — 10; Телекина — 5 октября, Выгъ — 5 ноября, Ижумска и Ризанка — 5 октября, Пожа и Овить — 6 ноября, Сосновка — 4, Лекса и Ниря — 5, Пolla и Кумбукса — 6 ноября.

Озера: Путкозеро — 10 ноября, Волгомозеро — 7, Пигмозеро — 10, Лодмозеро — 13, Гахкозеро — 6, Шайдомское — 9; Телекино, Кяменицы, Коккозеро и Инчезеро — 5 октября, Уросъ-озеро — 7, Коросъ-озеро, Пулозеро, Вожмозеро и Хижезеро — 30; Выгозеро — 5 ноября, Нобозеро — 10, Лойское и Видлозеро — 5, Водозеро — 7; Пурозеро и Номозеро — 30 октября, Тогозеро — 17, Остречье — 20, Куккоозеро — 30, Евоть-озеро, Куносъ-озеро, Тамбичъ-озеро, Немозеро и Нялозеро — 5 октября и Повѣнѣцкая губа, Онежскаго озера — 15 ноября.

Въ 2-мъ станицѣ:

Рѣки: Сегежа, Сонса и Селеккая — 10 ноября, Тумба — 8, Кемь — 7, Луво — 2, Онна — 7, Тикиша — 2, Елма — 10, Койвола — 2, Суна — 7, Кумса и Семче — 8 ноября; Судай и

Лендерка — 31 октября, Ровкула и Коропакъ-озерка — 20.

Озера: Мужозеро и Маткозеро — 6 ноября; Чудозеро и Гимольское — 7, Лигозеро — 10, Ровкульское — 31 октября, Лендерское — 21, Ребольское — 31, Горькое — 21, Сулоя — 30, Торось-озеро — 31, Саверки и Колвасть — 21; Седецкое, Маслозеро и Сегозеро — 12 ноября, Пальзозеро — 12, Кумчезеро — 8, Ругозеро — 31 октября, Рейнозеро — 2 ноября, Чертозеро и Кимасъ-озеро — 31 октября, Челмо-зеро — 2 ноября, Ковдозеро — 7, Пизъма — 31 октября, Ондозеро — 2 ноября, Елмозеро-Куолумги, Волрское и Нюккозеро — 7 ноября, Такшезеро — 31 октября, Большое озеро и Ледмозеро — 2 ноября, Каменное — 7, Лузоверо, Уигозеро, Ванчезеро и Пуглозеро — 2, Евжезеро — 31 октября, Киарасъ-озеро — 2 ноября.

Петръ Великій на марціальныхъ Олонецкихъ водахъ.

Въ „Походныхъ и путевыхъ журналахъ Императора Петра I“, изданныхъ въ 1853—55 годахъ, находится, между прочимъ, нѣсколько любопытныхъ подробностей о поѣздахъ Петра Великаго на Олонецкихъ марціальныхъ водахъ и о пребываніи тамъ Его Величества. Этими подробностями, сколько намъ известно, еще не пользовались писавшіе о путешествіяхъ Петра Великаго въ Олонецкій край. Поэтому, думаемъ, что ниженприводимыя нами извлеченія изъ упомянутыхъ журналовъ будуть имѣть полный интересъ и значеніе для исторіи этого края.

Петръ Великій совершилъ четыре поѣзда на марціальные Олонецкія воды, имѣвши въ 1719, 1720, 1722 и 1724 годахъ. О первой изъ нихъ мы находимъ въ „Походномъ журнале 1719 года“ (Спб. 1855, стр. 113) слѣдующія извѣстія:

„1719 годъ. Генварь. 19-го. Пѣхали изъ Петербурга рано къ водамъ; къ ночи поспѣли къ Шлютѣльбурку, а 20-го по утру — въ Ладогу, тамъ обѣдали. Противъ 21-го поспѣли къ Свирскому монастырю и тамъ были до 25-го, позже Его Царское Величество заболѣлъ и тогожъ дня, отслушавъ общую и молебенъ, паки поѣхали и въ 26-й день приѣхали на Петровскіе заводы поутру, и тамъ были до 28-го. И того дня, откупившись, изволили поѣхать до марціальныхъ водъ и тогожъ днѣ въ вечеру къ онымъ прибыли. Въ 29-й день изволили Его Величество принимать соль, а въ 30-й день началь употреблять воды. Февраль, 15-го. Царское Величество и прочие окончили употребление воды. И въ 16-й день возвратились на Петровскіе заводы передъ вечеромъ“

для отдыханія, и почевали на мѣдныхъ заводахъ. А въ 17-й день оттуда поѣхали рапо и на Петровскіе заводы тогожъ дня прибыли къ обѣду. Ея Величество Государыня Царица послѣ обѣда изволила прібыть тогожъ днѣ.

Въ томъ же изданіи (стр. 117—118) напечатанъ и другой „юналь 1719 года“, сообщающій нѣсколько дополнительныхъ сѣдѣній, именно:

„1719 годъ. Генварь. 19-го. Царское Величество пошло къ марциальнымъ водамъ и съ Нимъ: Адмираль¹⁾, подполковникъ Бутурлинъ, баст Головинъ. 21-го. Государыня Царица изволила идти къ марциальнымъ водамъ. Мартъ. 3-го. Царское Величество прібыло въ Цитербурхъ 3 часа пополудни. 4-го. Государыня Царица прібыла 5 часовъ по-пополудни²⁾.

Второе путешествіе Петра Великаго на Олонецкія марциальные воды и пребываніе Его тамъ описаны въ „Походномъ журналѣ 1720 года“ (Слб. 1855, стр. 9—13) болѣе подробно. Мы читаемъ здѣсь:

„1720 годъ. Февраль. Въ 29-й день. Его Величество поѣхалъ вчера ввечеру изъ Питербурха и проѣхалъ Шлютебурхъ и Но-вую-Ладогу.

Мартъ. Въ 1-й день. Его Величество ѻхалъ день и ночь; проѣхали Свирской монастырь и прїѣхалъ кушать на Олонецъ у посацкихъ.

Во 2-й день. Его Величество прїѣхалъ по утру на Петровскіе заводы.

Въ 3-й день. Его Величество гулялъ по всѣмъ работамъ и въ молотовой²⁾.

Въ 4-й день. Его Величество гулялъ по всѣмъ каморамъ въ домѣ и принималъ лекарство.

Въ 5-й день. Ея Величество прїѣхала на заводы Петровскіе, и кушали въ домѣ Своемъ, играли въ бирюльки и въ шахматы.

Въ 6-й день. Ихъ Величества слушали Литоргию, и поѣхали съ заводовъ, и прїѣхали къ колодезю³⁾.

Въ 7-й день. Ихъ Величества кушали вмѣстѣ и Князь Песарь.

1) Т. е. графъ Ф. М. Апраксинъ, генераль-адмираль. Потомъ памъ встрѣтится князь-кесарь: это—князь Ив. Федор. Ромодановскій.

2) Здѣсь Государь отсѣкъ отъ крицы большой кусокъ жеста, вѣсомъ въ полтора пуда, а длиною въ 9 вершковъ (Примѣчаніе издателя „Походныхъ журналовъ“. Всѣ нижеслѣдующія пріѣзжавши принадлежатъ ему-же).

3) Для пребыванія Петра Великаго и Его Семейства построены были при марциальныхъ водахъ четыре деревянныхъ дворца; изъ нихъ въ настоящее время (писано въ 1855 году) уцѣлѣли развалины только одного, въ которомъ жила Царица Параскевія Феодоровна.

Въ 8-й день. Его Величество принималъ лекарство, и кушали дома, играли въ бирюльки.

Въ 9-й день. Его Величество принималъ лекарство, игралъ въ биліартъ и бирюльки всѣ.

Въ 10-й день. Его Величество зачалъ пить воды и ѻздила на озеро¹⁾, игралъ въ бирюльки.

Въ 11-й день. По питью воды кушали всѣ, играли въ бирюльки.

Въ 12-й день. По питью воды кушали всѣ, и при Ихъ Величествѣ за одинимъ столомъ были всѣхъ чиновъ 60-ть персонъ всѣхъ.

Въ 13-й день. Ихъ Величества слушали часы и кушали всѣ; и, покушавъ, играли въ бирюльки до вечера всѣ.

Въ 14-й день. Его Величество, покушавъ, точилъ въ токарнѣ до вечера.

Въ 15-й день. Его Величество игралъ въ труктъ-тафель²⁾ и въ шахматы.

Въ 16-й день. Его Величество игралъ въ бирюльки и пѣли съ пѣвчими партесное.

Въ 17-й день. Его Величество ѻздила гулять на озеро и быль въ токарнѣ.

Въ 18-й день. Ихъ Величества слушали часы и играли въ биліартъ и труктъ-тафель.

Въ 19-й день. Его Величество послѣ кушанья ѻздила на озеро, и игралъ въ биліартъ и труктъ-тафель, и въ шахматы, и въ бирюльки до ночи.

Въ 20-й день. Ихъ Величества слушали часы, и игралъ въ труктъ-тафель, и пѣль съ Своими пѣвчими концертъ, и игралъ въ бирюльки.

Въ 21-й день. Его Величество послѣ кушанья ѻздила до мѣдныхъ заводовъ, въ нихъ не быль.

Въ 22-й день. Ихъ Величества поѣхали по колодезю и прїѣхали къ заводамъ³⁾.

Въ 23-й день. Его Величество гулялъ по всѣмъ работамъ на заводахъ, въ молотовой.

Въ 24-й день. Ихъ Величества слушали Литоргию и всенощную.

Въ 25-й день. Ихъ Величества кушали на заводахъ, и поѣхали оттуда.

Въ 26-й день. Его Величество ѻхалъ день и ночь; и проѣхалъ Олонецъ, перѣѣхалъ 160 верстъ, и быль въ монастырѣ Александра Свирскаго.

1) На ов. Габъ.

2) Труктъ-тафель, Dructafel, — игра, отчасти похожая на биліартъ. Она состояла въ томъ, что бросаютъ рукою круглые каменные шары, снизу блестящіе отшлифованные, въ желобы, выдолбленные въ высокихъ бортахъ, которые идутъ по двумъ сторонамъ длиннаго и узкаго стола.

3) Т. е. къ Петровскимъ.

Въ 27-й день. Его Величество ѻхалъ день и ночь, и проѣхалъ Ладогу, кушали на Назѣ, и проѣхалъ Шлютебурхъ, и прїѣхалъ въ Питербурхъ по-пополудни въ 8-ть часу⁴⁾.

О третьей поѣздкѣ Государя „Походный журналъ 1722 года“ (Слб. 1855, стр. 27—28) сообщаетъ слѣдующія сѣдѣнія:

„1722 годъ. Февраль 6-го. Его Величество въ ночь поѣхалъ изъ Москвы къ водамъ.

7-го. Его Величество былъ въ Переславль до ночи.

8-го. Его Величество былъ въ Ярославль до ночи.

9-го. Прїѣхалъ на Вологду почевать.

10-го. Его Величество кушалъ на Вологду у купцовъ и поѣхалъ въ ночь въ путь.

11-го. Его Величество ѻхалъ день и ночь; и проѣхалъ вогость Мстинской.

12-го. Его Величество прїѣхалъ въ Кирилловъ монастырь.

13-го. Прїѣхалъ Вѣлоозеро ночью.

14-го. Прїѣхалъ на заводъ Петровской.

15-го. Прїѣхали къ колодезю Петровскому.

16-го. Принималъ лекарство.

17-го. Принималъ лекарство и слушалъ вечерню въ церкви.

18-го. Ихъ Величества зачали воду пить и были на освященіи церкви св. Петра.

19-го. Его Величество, послѣ кушанья, работалъ въ токарнѣ.

20-го. Его Величество, послѣ кушанья, работалъ въ токарнѣ.

21-го. Ихъ Величества играли въ друктъ-тафель.

22-го. Его Величество работалъ въ токарнѣ, игралъ въ бирюльки.

23-го. Ихъ Величества были¹⁾ взрѣзывали Стефану Медведю.

24-го. Ихъ Величества слушали вечерню въ залѣ.

25-го. Ихъ Величества слушали Литоргию въ церкви.

26-го. Его Величество пересталъ воду пить²⁾.

Четвертую и послѣднюю поѣздку Петра Великаго на Олонецкія воды „Походный журналъ 1724 года“ (Слб. 1855, стр. 2—4) описываетъ слѣдующимъ образомъ:

„1724 годъ. Февраль 16-го. Его Императорское Величество путь Свой воспріялъ къ марциальнымъ водамъ, пополудни въ девятомъ часу.

17-го. Его Императорское Величество въ пополудни прибыль въ Ладогу и тутъ быль въ домѣ Барсуковыхъ²⁾, кушалъ; и пошелъ

1) Здѣсь, по-видомому, въ рукописи пропущено искаженіе слова.

2) Барсуковы были купцы, поставлявшіе хлѣбъ въ Петербургъ.

наки въ путь въ четвертомъ часу пополудни.

18-го. Ея Императорское Величество путь Свой воспріяла къ марциальныи же водамъ. А Его Императорское Величество поутру въ 10-мъ часу былъ въ Александровѣ монастырѣ Свирскаго; и, не мѣшкавъ, пошелъ; и въ 1-мъ часу пополудни прибылъ въ Олонецъ, и, тутъ бытъ, въ 4-мъ часу пополудни пошелъ наки въ путь.

19-го. Въ полдни прибылъ на Петровскіе заводы. Сей день сочетаніе брака Его Императорского Величества съ Государынею Императрицею Екатериной Алексѣевной.

22-го. Ея Величество Государыня Императрица изволила прибыть на Петровскіе заводы пополудни въ 5-мъ часу; а тотъ день Его Величество принималъ проносное.

23-го. Въ 23-й день Его Величество былъ у обѣдни и, не кушавъ, пошелъ къ водамъ; а кушаль на Шуйскомъ погостѣ, 15-ти верстахъ отъ заводовъ, и прибылъ къ водамъ тогожъ дня. А Ея Величество, откушавъ на заводахъ, пошла въ путь и тогожъ дня въ вечеру прибыла къ водамъ.

24-го. Его Величество изволилъ начать воду пить и продолжалъ до 7-го числа марта.

Мартъ. 5-го. Рожденіе Государыни Императрицы Екатерины Алексѣевны сей день.

7-го. Его Императорское Величество изволилъ окончать воду пить и потому еще отыхалъ до 15-го числа сего мѣсяца. А во время пятія воды и отыханія изволилъ труиться въ токарій за моделью Кронштадцкою и точилъ паникали, которое совершилъ въ 14-й день марта.

15-го. Его Императорское Величество изволилъ быть у обѣдни въ церкви Петра и Павла (что у водъ марциальныхъ) и паникали трудою. Своихъ привѣсить къ переки ¹). И послѣ обѣда пошли Ихъ Величества на Петровскіе заводы и прибыли тогожъ числа.

16-го. Пополудни въ 9-мъ часу Его Величество пошелъ съ Петровскіхъ заводовъ въ путь Свой въ Москву².

Сообщилъ Е. Прилежаевъ.

СИФСЬ.

Передвижевіе бѣлокъ въ Америкѣ. Бѣлки, обитающіи въ необозримыхъ лѣсахъ сѣверо-восточныхъ американскихъ штатовъ, ежегодно переселяются на юго-западъ, направляясь, изъ несметныхъ массахъ, черезъ Нью-Йоркскій штатъ, Пенсильванію и Виргинію, въ восточную часть штата Теннессе, цвѣтущія долины которого представляютъ имъ полное приволье. Периодическая переселенія этихъ маленькихъ животныхъ соблазняютъ, понятно, охотниковъ, стерегущихъ звѣрьковъ на пути и истребляющихъ ихъ въ громадномъ количествѣ. Эмиграція бѣлокъ продолжается обыкновенно съ сентября по декабрь, но никогда еще лежавшія на ихъ пути мѣстности не подвергались такому ужасающему съ ихъ стороны нашествію, какъ въ прошломъ году. Въ концѣ августа 1889 г., нью-йоркскіи газеты оповѣстили, что бѣлки прослѣдовали, въ невообразимомъ множествѣ, черезъ западную часть Нью-Йоркскаго штата, по направлению къ Пенсильваниѣ. Дѣйствительно въ первыхъ числахъ сентября, на пенсильванскій городъ Реноу нахлынули, въ полномъ смыслѣ, волны рыхихъ, бурыхъ, сѣрыхъ и черныхъ бѣлокъ, надвигавшихся сплошными массами и наводнившихъ города изъ одинъ мигъ. Онѣ запрудили собою всѣ улицы, площади, переулки и общественные сады; простоявали всякое движеніе по мостовымъ и тротуарамъ, забѣгали въ дома, палисадники подвѣсили и даже въ жилыя помѣщенія. Пораженные этимъ нашествіемъ, обыватели вооружились чѣмъ попало и приились ихъ сбивать съ крыши, чердачковъ, кухонъ и даже изъ комнатъ. Дѣти побивали ихъ на улицахъ палками и камнями, люди взявши съ собою ружья, почти каждымъ выстрѣломъ сбивали съ деревъ по десяти и болѣе штуку. Это неистовое избѣженіе продолжалось слишкомъ пять дней. Навалившая на городъ Реноу туча бѣлокъ прошла, какъ увѣрюютъ, сплошною колонною длиною восто, въ ширину въ пятьдесятъ верстъ. Достигнувъ западнаго склона Сусеканскихъ возвышеній, бѣлки переплыли пересѣкшій мѣстность ручей и направились оттуда къ Аллеганскому хребту, миновавъ нѣсколько сель и городовъ. Въ графствѣ Камбри они нашли богатую растительность и, отдохнувъ въ лѣсахъ, продолжали свой путь по Буффорало-Русской долинѣ, гдѣ пріялись опустошать хлѣбные посѣмы. Тамошнее населеніе, въ свою очередь приступило къ истребленію этихъ звѣрьковъ, появившихся въ предѣлахъ Виргинскаго штата уже въ значительно меньшемъ количествѣ. Дальнѣйшихъ послѣ того свѣдѣній о передвижені-

яхъ бѣлокъ въ штатѣ Нью-Йоркъ не было получено. Во всякомъ случаѣ, онѣ должны были достигнуть предѣльнаго пункта своего переселенія штата Теннессе, и совершилъ, такимъ образомъ, путь въ 1,600 верстъ. (*Revue des sciences naturelles appliquées*).

(Прав. В.)

Иностранная Извѣстія.

Верлинъ, 28-го ноября (10-го декабря). (Аг. Вольфа). Профессоръ Кохъ уѣхалъ въ отпускъ на двѣ недѣли.

Вѣна, 28-го ноября (10-го декабря) (Спец. корр.). Близъ Дульциньо произошла кровопролитная схватка между черногорцами и малиссорами. Съ обѣихъ сторонъ были убиты.

Римъ, 28-го ноября (10-го декабря) (Аг. Стефани). Сегодня, въ 11 часовъ утра, Король Гумбертъ открылъ 17 законодательную сессію, причемъ заявилъ въ своей рѣчи, что съ радостью и довѣріемъ привѣтствуетъ палату. „Италия, — сказалъ Король, — пріобрѣтая въ Европѣ постоянно возрастающіе авторитетъ и уваженіе, а также вѣрные союзы, искренно желаетъ все болѣе улучшать свои отношенія ко всѣмъ державамъ. Италия съ удовольствіемъ видитъ, что всякая опасность международныхъ осложнений разсѣялась; ей остается только разграничивъ сферы своихъ территорій и своего вліянія въ Африкѣ въ согласіи съ дружественнымъ правительствомъ. Главную вашею задачу будетъ обеспечить благополучіе рабочихъ. Прежде всего надо упрочить финансъ; въ сокращеніи расходовъ и преобразованіи налоговъ парламентъ найдетъ средство въ установлѣніи равновѣса“. Даѣше Король говоритъ, что онъ попрежнему гарантируетъ права религій своихъ предковъ, но не позволить, чтобы во имя этой религіи оскорбляли его верховную власть ради политическихъ цѣлей.

Рѣчь Короля была нѣсколько разъ прерываема громкими рукоплесканіями. Члены королевской фамиліи сдѣланы были горячія овации.

Мадридъ, 27-го ноября (9-го декабря) (Аг. Гаваса). Испанскія войска одержали блестательную победу надъ мятежниками Панапе на Каролинскіхъ островахъ. Непріятель обращенъ въ бѣгство съ большими уронами, потерпѣвъ испанцевъ состоять изъ 1 офицера и 25 нижнихъ чиновъ убитыми и 4 офицерами и 37 нижнихъ чиновъ ранеными.

1) Сіе паникали, по смерти Государа, было перевезено изъ Петербурга въ поѣзда въ Петраполовскому собору.

Лондонъ, 28-го ноября (10-го декабря) (Аг. Рейтера). Въ «Times» телеграфируютъ изъ Калькутты: „Проведя пѣсколько дней въ Бомбѣ, Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ поѣдетъ въ Пуну и Гайдерабадъ; затѣмъ Его Высочество возвратится въ Бомбѣ, пробудетъ тамъ одинъ день и отправится чрезъ Ахмедабадъ въ Раджпутаму и поѣстить Альмиръ, Джодпоръ, Джайпуръ, Ольваръ и Дели, где пройдетъ пѣсколько дней. Вслѣдъ затѣмъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ поѣститъ Лагоръ, Пешаваръ и Коминтъ, проѣхавъ чрезъ Агрю и Лукноръ, а въ концѣ января будетъ въ Калькутѣ. Во время всего путешествія по Индіи, Наслѣдника Цесаревича будетъ сопровождать полковникъ средне-индійской кавалеріи Джерардъ“.

Вухарѣсть, 29-го ноября (11-го декабря) (Аг. Гаваса). Вчера въ цивіленскую годовщину, отслужено молебствіе въ присутствіи Короля, Наслѣдника Принца, генералитета и многочисленной публики. Затѣмъ Король произвелъ смотръ войскамъ, послѣ чего состоялся военный банкетъ. Вечеромъ, на собраниіи во дворцѣ, Король провозгласилъ тостъ за армию.

Вернѣ, 30-го ноября (12-го декабря) (Аг. Вольфа). Въ национальномъ совѣтѣ, по требованію нѣкоторыхъ его членовъ, ст. 10-я законопроекта о выдачѣ преступниковъ подверглась вторичному обсужденію. Принято заключительное постановленіе: „Если союзный совѣтъ выразитъ согласіе на выдачу за преимущественно обыкновенное преступление или проступокъ, въ такомъ случаѣ союзный совѣтъ предъявляетъ государству, потребовавшему выдачи, условіе, чтобы выдаваемый не подвергался преслѣдованію или наказанію за политическіе мотивы или цѣль совершенного имъ преступленія“. Вслѣдъ затѣмъ совѣтъ, большинствомъ 76 голосовъ противъ 26, принялъ весь законопроектъ.

* *

ГЕРМАНИЯ. То мѣсто рѣчи Императора въ школьній комиссіи, где молодой германскій государь коснулся „полуобразованія и „перепроизводства“ классиковъ въ Германии, передается берлинскими газетами, отъ 6 декабря, со словъ „Императорскаго Указателя“, въ слѣдующей редакціи: „Школы, — сказалъ Императоръ, — дали, на мой взглядъ, слишкомъ большой излишокъ образованныхъ людей, больше чѣмъ надія можетъ въ нихъ нуждаться и больше чѣмъ могутъ вынести сами эти люди. Выраженіе класса Бисмарка: „истинный пролетариатъ“, въ данномъ случаѣ, совершенно примѣнно. Все это—андидаты голоду, особенно же господа журналисты,—эти неудавшіеся гимназисты, и

въ этомъ кроется для насть опасность. Такому перепроизводству образованныхъ людей необходимо положить конецъ, такъ какъ оно уже теперь слишкомъ велико. Поэтому я буду отказывать письмѣ въ моемъ соизволеніи на открытие новыхъ гимназій, если при этомъ не будетъ представлено неотразимыхъ доказательствъ въ ихъ необходимости. У насъ и безъ того ихъ слишкомъ много. Что касается вопроса, какъ лучше удовлетворить сторонниковъ классического образования, ревнителей реального образования и интересамъ молодыхъ людей, ищащихъ правъ по отбыванію воинской повинности, въ званіи вольноопредѣляющихся, то, на мой взглядъ, дѣло можетъ быть разрѣшено самымъ простымъ образомъ. Стоитъ только допустить существованіе классическихъ гимназій, съ классическимъ образованіемъ, рядомъ съ существованіемъ „школъ“ съ реальными образованіемъ, но отнюдь не „реальные гимназіи“, такъ какъ реальная гимназія представляетъ себѣ полуумѣръ, полуобразованіе, а полуобразованіе вноситъ впослѣдствіи неустойчивость въ самую жизнь“.

(„Прав. В.“)

Справочный Указатель.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.

* * *

1891 г. **МУЗА** изд. г. I.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ И ШКОЛЫ.

Музыкальный журналъ „Муза“ будетъ выходить 20 числа каждого мѣсяца тетрадями отъ 28—32 нотныхъ страницъ.

Каждая тетрадь будетъ содержать: нѣсколько пьесъ для фортепиано въ 2 руки, одну пьесу въ 4 руки, одинъ танецъ, одинъ или два романса (въ томъ числѣ и дуэты). Сверхъ того въ теченіе года помѣщены будутъ въ журналѣ „Муза“ пьесы для скрипки и виолончели, дѣтскія пьесы и пѣсенки, а также и хоры (сѣбѣтскіе и духовные).

Главная задача, преслѣдуемая журналомъ „Муза“ состоить въ слѣдующемъ: снабжать семью живымъ репертуаромъ музыкальныхъ пьесъ и вмѣстѣ съ тѣмъ служить пособіемъ для музыкальныхъ занятій въ школѣ. Въ силу такой задачи въ журналѣ „Муза“ будутъ помѣщены только тѣ пьесы, которымъ будутъ имѣть безспорное значеніе въ музыкальномъ отношеніи.

За выборъ таковыхъ пьесъ ручается имя нашего редактора Н. А. Тивольского.

Гг. абоненты журнала „Муза“ получаются ежегодно при подпискѣ особыу безплатную премію. На первый годъ изданія редакціи нашла возможнымъ дать своимъ подписчикамъ въ видѣ таковой преміи

АЛЬБОМЪ СОЧИНЕНИЙ ДЛЯ ФОРТЕПІАНО П. И. ЧАЙКОВСКАГО БЕСПЛАТНО.

Эта премія выдается гг. городскимъ подписчикамъ теперь же, а гг. иногороднимъ будетъ выслана съ выходомъ первого номера, 20 декабря с. г., такимъ образомъ

еще до праздниковъ Рождества Христова.

Подписка принимается только на годъ.

Подписная цѣна 4 р. 50 к.

С доставкою или пересылькою 5 р. 50 к.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ въ редакціи музыкального журнала для семьи и школы „Муза“ при музыкальномъ магазинѣ А. Битнера, Комиссіонера Императорскаго Русск. Музик. Общества и Консерваторія. Спб. Килармон. Общ., Общества камерной музыки и пр., и пр. Невскій просп., д. № 22.

(1)

Редакторъ Н. А. Тивольский.

Издатель А. Е. Фон-Миллеръ.

,ЗАНОЗА“

еженедѣльный журналъ

съ портретами, рисунками и карикатурами.

Текстъ, къ иллюстраціямъ не относящейся, безъ предварительной цензуры.

Будетъ издаваться съ Января 1891 года,

ВЪ МОСКВѢ.

Условія подписки:

Съ годовыхъ подписчиковъ „Московскаго Листка“	5 руб.
Съ лицъ, подписчикъ не состоящ.	6 —
За полгода, съ первыхъ	3 —
Съ послѣднихъ	4 —

Допускается разсрочка: 3 р. при подпискѣ, остальные деньги къ 1 мая.

Подписка принимается Москва, Воздвиженка, Ваганьевскій переулокъ, домъ Н. И. Пастухова.

(1)

Редакторъ-издатель Н. И. Пастуховъ.

ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ

илюстрированное издание

„Охотничья Газета“.

Открыта подписка на 1891 годъ.

Цѣль „Охотничьей Газеты“—содѣйствовать, совокупными силами русскихъ интеллигентныхъ охотниковъ, правильному устройству и развитію охотничаго хозяйства въ Россіи и правильной охоты, уясненію настоящаго положенія дѣла охоты въ разныхъ мѣстахъ Имперіи, разработкѣ различныхъ техническихъ, зоологическихъ, юридическихъ и иныхъ практическихъ и теоретическихъ вопросовъ, имѣющихъ значеніе для дѣла охоты.

Годовые подписчики „Охотничьей Газеты“ получать ПРЕМИЮ

Охотничій альбомъ,

составленный изъ лучшихъ рисунковъ „Охотничьей Газеты“, на роскошной (брістольской) бумагѣ, въ отдѣльной изящной обложкѣ.

Подписанная цѣна на „Охотничью Газету“:

На годъ (съ доставкою и пересылкою во всѣ города Имперіи)—10 р., на полгода 6 р.

Допускается разсрочка по третямъ года: 1-й взносъ 4 р.; второй и третій по 3 р.

Адресъ Редакціи: Москва, уголъ Газетнаго пер. и Бол. Дмитровки, д. Денисовой.

Редакторъ-Издатель Н. В. Турчинъ.
(3)

(Подробное объявл. напечат. въ № 91 Г. В.)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1891 ГОДЪ

НА ЖУРНАЛЪ

„ОСКОЛКИ“ **xi.**

подъ редакціей и при постояннѣмъ участії

Н. А. ЛЕЙКИНА.

Всѣ годовые подписчики получать въ концѣ 1891 года

бесплатную премію: подъ названіемъ
„ПЕРОМЪ И КАРАНДАШЕМЪ“.

изящно изданный альбомъ, заключающій въ себѣ автографические наброски пера и карандаша русскихъ писателей, художниковъ, музыкантовъ, пѣвцовъ, актеровъ и проч.

ЦІНА ЗА ЖУРНАЛЪ?

Съ доставкою и пересылкой: на годъ съ бесплатной преміей 9 руб., на полгода безъ преміи 5 р., на три мѣсяца безъ преміи 3 р.

Безъ доставки и пересылки: на годъ съ бесплатной преміей 8 руб., на полгода безъ преміи 4 р. 50 к., на три мѣс. безъ преміи 3 р. 50 к.

За пересылку преміи приплаты не полагается.

Допускается разсрочка подписанной платы черезъ гг. казначеевъ или по личному соглашенію подписчика съ Главной Контророй журнала „Осколки“. Подписавшись съ разсрочкой получать премію лишь по уплатѣ всѣхъ подписанной суммы.

Подпись принимается: въ Главной конторѣ журнала „Осколки“ въ С.-Петербургѣ, (Троицкая улица, д. № 18). (2)

(Подробное объявл. напечат. въ № 90 Г. В.)

Въ книжныхъ магазинахъ „Нов. Времена“ (С.-Петербургъ, Москва, Одесса и Харьковъ), и у всѣхъ другихъ книгопродавцевъ и на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ продаются слѣдующія книги Н. А. ЛЕЙКИНА.

„Наші за границѣ“. Юмористическое описание побѣзки супруговъ Николая Ивановича и Глафиры Семёновны Ивановыхъ, въ Парижѣ и обратно. Цѣна 1 р. 50 к. „Голубчики“. Сборникъ юмористич. рассказовъ съ 53 рис. художн. А. И. Лебедева. Цѣна 2 р.

Въ царствѣ глины и огня“. Ром. Ц. 1 р. Въ ожиданіи наслѣдства или Страница изъ жизни Кости Бережкова“. романъ, цѣна 2 р.

„Сатирическіе сказки“. Романъ изъ жизни банковыхъ дѣятелей, цѣна 2 р.

„Стуккинъ и Хрустальниковъ“, романъ изъ жизни банковыхъ дѣятелей, цѣна 2 р.

„Чухъ и Перъ“, юмористич. рассказы съ 54 рисунками художника Лебедева, цѣна 2 р.

„Апраксинцы и биржевые артельщики“, очерки, цѣна 1 р.

„Деревенская Аристократія“, очерки сельской жизни, цѣна 1 р.

„Цвѣты лазоревые“, рассказы, ц. 1 р. 50 к.

„Христова невѣста—Кусокъ хлѣба“, ром. и поэма, цѣна 1 р. 50 к.

„Караси и щуки“, рассказы, д. 1 р. 50 к.

„Теплые ребята“, рассказы, ц. 1 р. 50 к.

„Наши забавники“ разсказы, ц. 1 р. 50 к.

„Шуты гороховые“ разсказы, ц. 1 р. 50 к.

„Неувызывающіе россіи“; разсказ, ц. 1 р. 50 к.

„Гуси лаптиные“; разсказы, ц. 1 р. 50 к.

„Мученики охоты“, разсказы, ц. 1 р. 50 к.

„Мѣдные лбы“, разсказъ, цѣна 1 р. 50 к.

Выписывающіе изъ редакціи „Осколки“ (СПб. Троицкая ул., д. № 18), за пересылку не платить.

Подписчики на журналъ „Осколки“, кроме того, пользуются уступкой 20%. (2)

Вниманію сельскихъ хозяевъ, помѣщиковъ, владѣльцевъ экономій и вообще всѣхъ лицъ, интересующихся сельскимъ хозяйствомъ.

Открыта подписка

на

НАСТОЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ СПРАВОЧНЫЙ СЛОВАРЬ ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ,

составленный по словарю юрисконсульта профессора сельского хозяйства Генриха Крафта.

Редакція издания Вл. Бажаева, кандидата Московской Петровской академіи.

Словарь будетъ состоять изъ 12 выпускъ, около 2000 страницъ убористаго шрифта, въ большую 8-ю долю листа, съ рисунками (около 500) въ текстѣ, въ который войдутъ всѣ важныя отдыбы сельского хозяйства.

Подписанная цѣна полному изданію съ приложеніемъ 5 р., съ пересылкой 6 р.

Требованія съ деньгами просимъ адресовать въ Москву: въ „Русский книжный магазинъ“, на Тверской улицѣ, д. Комиссара.

(3)
(Подробное объявл. напечат. въ № 88 Г. В.)

Прѣѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Декабря 4-го, изъ Ошты, стан. прист. Рудникъ.

Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Ноября 20-го, въ уѣздѣ, судебный слѣдователь Рудяковский; 30-го, въ уѣздѣ, податн. инспекторъ Тимофеевъ; въ Кончез, горн. инж. Азанчевъ; въ Ваинесъ, полиціймъ Стакиновский; въ Вытегру, управл. контр. пал. Митрофановъ; декабря 2-го изъ Позѣнца, директ. нар. уз. Артемовъ, миров. суды: Ухатскій и Колласниковъ; изъ Лод.-вод. непрем. чл. Колокольцевъ; 3-го, изъ Позѣнца, мир. судья Непомѣкъ.

За Редактора неофициальной части А. Попова.